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împărtăşirea bolnavilor 
Ani dearândul am împărtăşit pe bolnavi şi 

muribunzi cu toată atenţiunea, fără amânări, 
uneori în' toiul nopţii însă, fără a trăi cu ade
vărat starea sufletească a bolnavului şi însem
nătatea tainei. Cu trecerea anilor şi datorită 
unor împrejurări, ce le voiu expune mai la vale, 
am început să-mi dau seama din ce în ce mai 
mult, de însemnătatea ^înfiorătoare a împărtăşirii 
bolnavilor. • • 

Oamenii în general, iar cei dela ţară în 
special cred, că cu „n'am aprins" sau cu „n'am 
stricat casa nimănui", gama păcatelor s'a exhau-
riat. Faţă de aceştia dar mai ales când te afli 
în faţa unor bolnavi, cari nu s'au împărtăşit 
din timpul copilăriei,, ori niciodată, situaţia du
hovnicului e foarte delicată. Să-i împărtăşeşti 
pe aceştia ispitindu-i numai asupra păcatelor, 
dându-le apoi. deslegarea înseamnă, nu numai 
un lucru de mântuială, ci să fi săvârşit şi un 
păcat, ce nu se iartă. Iar a săvârşi acest pă
cat nu odată de două ori ci totdeauna, e ceva 
îngrozitor. Deaceea datori suntem, să iacem din 
împărtăşirea bolnavilor, o chestiune de cea mai 
înaltă şi pură conştiinţă. 

împărtăşi*ea bolnavilor nu-i iertat să se fa
că la repezeală. Dacă avem ele atace cu un bol
nav nebisericos şi care numai Dumnezeu ştie 
de când nu s'a împărtăşit, trebue să-i explicăm 
diri fir în păr, însemnătatea tainei. 

întâi şi întâi să-i spunem, că sfânta cumi
necătură este cel mai mare dar ce ni 1-a dat 
Dumnezeu. Avem mărturia sfin,ţilor Părinţi cari 
zic, că Dumnezeu cu toate că este atotbun, atot
puternic, atotînţelept e t c . nichel n'a putut să 
ne dea mai mult, decât trupul şi sângele Fiului 
său. Noi ne spălăm faţa, mâinile, corpul, cu 
apă; sufletul însă n.u-1 spală şi nu-1 curăţa de 

sgura păcatului numai / sfânta cuminecătura. 
Aceasta a aşezat-o Domnul 'nostru iisus Hrîgţos 
la Cina cea de taină*adecă, în Joia mare seara, 
când, a mâncat împreună cu apostolii, mat pe 
urmă. Ei dându-şi seama, că misiunea lut 'aci 
pe pământ, se apropie de sfârşit, dar ţinând să 
rămână cu noi până la sfârşitul veacurilor, a 
luat pâinea (alimentul de bază al hranei noastre) 

vşi vinul (sucul celui mai nobil fruct) â zis des
pre e!e>-„ luaţi mâncaţi, acesta este trapul meu* 

- şi „Juaţi beţi, acesta este sângele meu"... 
Şi dacă- credem 'atâtea îucr-uri auzite d f "oa-' 

meni, cetite sau învăţate la şcoală, de ce, n\m 
crede şi pe Acela, care singur n'a minţit în 
lume?! «9 

Sfânta Cuminecătură e o armă cu două tă
işuri: omul se poate împărtăşi nu numai spre' 
mântuirea», ci şi spre osânda sa. N'a zis Mântu
itorul despre Fariseu, că mai păcătos a ieşit 
din biserică, decum a înlrat? *lar Vameşul, care 
gemea sub greutatea păcatelor, s'a ' despovărat. 
Cauza? Ce! dintâi,se ţinea pe şine fără de pă
cate şi, 'le-a recomandat cu căinţă. 

Deci în zadar ne-am ascunde păcatele, căci 
Dumnezeu şi aşa vede' înlăuntrul nostru. Lieait-
feJ el ştie, că păcatul se ţine de noi ca şi um
bra. Ceea ce lui îi place e, să ne căim. 

Dumezeu Viu e ca şi omul. Omul uită. Şi 
mai ales uită, ce a făcut de mult. în schimb 4 j 
în stare s;\ nu ierte. Dumnezeu însă nu uită. 
La el nu este trecut şi viitor, numai prezent, 
dar spre norocul nostru, el iartă. Iartă orice 
păcat; iartă crime " pentru cari legile omeneşti 
îţi ridică vhţa. Numai să ne. căim cu adevărat. 
Tâlharul de pe cruce, ale cărui cuvinte noi,'le 
repetăm în rugăciunea de dinaintea sfintei .cumi
necături, n'a primit el iertare şi nu i s'a:făgă
duit raiul în chiar clipele din urmă ale vitţii 
sale de tâlhar ce a fost, numai şi numai.pentru, 
că s'a căit? 



Să nu ne ferim apoi, a-i vorbi bolnavului 
de moarte. Ne este dat să vedem, că mor nu 
numai cei bătrâni, ci şi oameni tineri şi copii. 
Trăiască qineva 80-90 de ani, la urmă tot i se 
va părea, că n'a trăit mult. Ş'apoi ce sunt o 
sută jde ani chiar, ţaţă de veşnicie?.., Drept ace
ea, nu vieaţa lungă e ceva, ci cea trăită în vo
ia lui Dumnezeu., Oamenii zic despre cel ce 
moare subit, că a avut o moarte bună şi 
uşoară. Nimic mai greşit, deoarece acela poate 
să fi murit în păcat, necuminecându-se. In 
schimb cel care boleşte, are răgaz să se împace 
cu Dumnezeu. 

O datorie grea a duhovnicului este şi aceea, 
de a-l^face pe bolnav să creadă, că suferinţele 
lui nu [sunt o pedeapsă, ci mai degrabă un 
semn al dragoslei lui Dumnezeu. Toţi oamenii 
inclusiv bolnavul din faţji noastră admit, că pen
tru a agonisi o avere pe cale cinstită, e nevoe 
de multă ostenelă, iar pentru a deveni un şam-
pion într'o direcţie oarecare, se cere mult antre
nament împreunat cu multe privaţiuni. Ca să 
devenim un şampion ori ,un avut al Ceriului, 
la fel se cere multă trudă. Prin nimic însă nu 
se dobândesc aceste titluri mai sigur, decât 
prin purtarea suferinţei, cu răbdare şi cu încre
dere în Dumnezeu. Pe marliri şt apostoli,'.îndu
rarea suferinţelor până la moarte i-au făcut 
Sfinţi. 

Că oamenii judecă astfel, o ştim cu toţii. 
In lume se întâmplă de atâtea ori, că unor oa
meni egoişti, nebisericoşi şi fără frica de 
Dumnezeu, le merge strună, toate. Norocul îi 
poartă pe palme. Să nu-i invidiem totuşi. Le 
merge lor bine •aci pe pământ dincolo însă, n'au 
ce căuta la Dumnezeu. 

Cele înşirate până aci sunt abia frânturi 
din ceea ce trebue să spunem cu răbdare şi 
mai ales cu convingere unui bolnav înainte de 
a-1 împărtăşi cu sfintele taine. Şi aici e [locul 
să arăt împrejurările de cari am pomenit la în
ceput şi cari fac să înţelegem, să simţim şi să 
trăim însemnătatea mare a împărtăşirii bolna
vilor. 

Nu-mi pot închipui un preot, care să nu 
se roage în fiecare zi-. Te vei ruga însă cu to
tul altfel, dacă te-ai deprins să slujeşti la altar 
în fiecare zi (acatist, paraclis, utrenie, ori litur
ghie). In afară de rugăciune şi slujba de fiecare 
zi, lectura religioasă este aceea, ce ne zideşte 
sufletul. Sfânta Scriptură, Urmarea lui Hristos 

-apoi operele lui Channing, Fosdick, Keppler, 
Gofîine, Maurois, Bourdalone, Bougaud, Pro-
haszka, Papini, Sterie,Oiamandi etc. şi revistele 
teologice reclamă atâta timp, încât seara doar 

ne mai rămâne puţin timp şi pentru lectura 
uşoară sau distractivă. 

Rugăciunea, slujba de fiecare zi şi lectura 
religioasă te fac nu numai să împărtăşeşti pe 
bolnavi spre mântuirea lor şi spre ^mulţumirea 
sufletească a ta, ci să şi predici şi să faci şi 
pastoraţie individuală adecă, să te faci- „tuturor 
de toate". Cu alte cuvinte: împlinind legea, să 
întri în vieaţă. 

Prot. I-n. 

Vizitaţia canonică la lainic 
Zilele însorite ale toamnei târzii a anului 

acestuia, au dat posibilitatea Prea Sfinţitului 
nostru Părinte Episcop, ca să continue şirul vi-
zitaţiuhilor canonice începute în acest an, cu 
toate greutăţile de locomoţiune ale vremurilor 
prezente. 

Zilele de grea răscruce pe cari le trăim, 
fac pe Prea Sfinţia Sa să nu cunoască oboseala, 
când este vorba de îndrumarea pe calea cea 
bună a fiilor sufleteşti ai Prea Sfinţiei . Sale. 
Şi astăzi mai mult ca oricând credincioşii noştri 
â u 1 nevoe de sfaturi înţelepte, de mângâiere, 
de alinare... 

Deaceia P. Sfinţia Sa n'a pregetat o clipă 
când a fost să aleagă între oboseală sau îmbăr
bătare şi îndrumarea dreptcredincioşilor creştini 
din această Eparhie, pe calea cea bună. Şi apoi 
Prea Sfinţia Sa vrea să dea rarul prilej, fiilor 
sufleteşti ai P. Sf.' Sale, ca să-şi poată spune 
singuri păsurile, durerile şi amărăciunile* ca pe 
fiecare în parte apoi să-1 poată întări cu cuvân
tul mângăitor al sfintei noastre Biserici drept-
măritoare creştine, ca astfel nici care să nu su
combe sub povara greutăţilor vremurilor pe cari 
le trăim, ci toţi să se mântuiască. 

Astfel Miercuri în 7 Octomvrie a. c. la ora 
11 a. m. P. Sf. Sa, însoţit fiind de secretarul 
eparhial, Pr. Petru Toma şi diaconul catedral 
Dim. Băloni, s'a pornit cu trenul spre parohia 
fruntaşă Câlnic, din protop. Bocşei-monl; îndrep-
tându-se de astă dată spre acele parohii de sub 
păstorirea P. Sf. Sale, cari sunt populate cu ma
joritatea credincioşilor muncitori în' marile intre-
prinderi ale U. D. R-ului. 

In gara Câlnic P. Sf. Sa, este aşteptat de 
cei doi preoţi locali, Pr. P. Albean şi G. Păleanu, 
P. Sf. Sa se îndreaptă şpre biserica satului, unde 
P. Sf. Sa este întâmpinat de Pr. P. Albeanu, 
care face un scurt istoric.., al parohiei şi darea 
de seamă a vieţii religioase morale din parohie. 
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Tot odată exprimă în numele credincioşilor din 
parohie marea bucurie ce li-sa prilejuit prin ve
nirea P. Sf. Sale în mijlocul lor. 
^ Prea Sfinţia Sa mulţumind pentru cu

vintele de bineventare şi pentru frumoasa 
primire ce i s'a făcut, întră în biserică unde 
purcede la săvârşirea vecerniei, asistat fiind pe 
lângă preoţii locali şi de Păr. P. Toma, secre
tarul eparhial, Păr. L . Voin-Ezeriş, C. Draghici 
Moniom, Diac. Dim. Băloni şi I. Capotescu. 

După slujba vecerniei P. Sfinţia Sa printre 
altele a spus următoarele: 

Am poposit în acest sat, ca prin plecarea 
genunchilor să mulţumim lui Dumnezeu pentru 
toate darurile ce le-a revărsat asupra noastră. 
Datori suntem ca să-I mulţumim şi pentru în
cercările grele ce le-a trimis peste noi, căci Atot
puternicul Tată ceresc a voit ca noi să ne tre
zim din calea relelor ce am apucat-o! Să-I mul
ţumim şi pentru îmbelşugările ce le-a revărsat 
peste noi şi să-l rugăm ca şi pe viitor să nu-şi 
întoarcă faţa Sa delà. noi. 

Prea Sfinţia Sa arată fiilor sufleteşti ai P-
Sf. Sale, că dacă Dumnezeu ne-ar judeca după 
păcatele noastre, ar trebui şi alte pedepse mai 
mari să trimită asupra noastră. Cu tot prăpădul 
abătut acestei omeniri, noi am scăpat destul de 

,uşor. Satul vostru asemenea a însris p răbojul 
istoriei noastre naţionale, 3 0 de tineri din cei 
mai bùni fii desigur, ai acestui sat. Datoria noas
tră acum este a nu le uita nici odată marea lor 
jertfă ce au adus-o pentru libertatea şi fericirea 
noastră. S ă ne fie mereu vie în sufletele noastre 
fapta lor eroică, iar pe scumpii lor urmaşi, ră
maşi acum fără sprijin, să-i ajutăm din toate 
puterile noastre. Dumnezeu trimite însuşi haru
rile Sale cele bogate şi peste cei buni şi peste 
cei răi. Dar noi ce-i dăm în schimb? Nu-i dăm 
nici dar, nici avuţii, ci datori suntem să facem 
fapte bune pentru darurile ce le revarsă asupra 
noastră. Căci la judecata de apoi nu ne vom 
mântui cu salbele de aur ce le purtăm la gât, 
sau cu avuţiile noastre pământeşti, ci cu faptele 
noastre cele bune. Avuţiile noastre nu ne \înso-
ţesc în viaţa de dincolo. Toate le lăsăm, nu lu
ăm din ele nimic cu noi. Noi suntem simpli 
călători în această viaţă. P. Sfinţia Sa Sa des
crie pilda acelui bogat care voia să stăpânească 
aproape întreg jurul unui sat. Mulţi săraci, cari 
întâmplător au trecut pe la casa lui şi voiau să-şi 
odihnească trupul ostenit, au bătut sfioşi la gea
mul lui, dar el nu i-a primit pe nici unul. 
Odată însă un călător bătrân, bătând iarăşi la 
geam, stăpânul casei iarăşi i-a spus: „ce mă de
ranjezi tu călătorule pe mine în toiul nopţii? 

Casa mea nu e hotel! Eu nu-s nici portar ci 
însuşi stăpânul ei" . 

Călătorul cu frica lui Dumnezeu îi spune,8» 
dar cine ţi-â zidit ţie această casă? EI răspunde 
că străbunicul său, care a lăsat-o bunicului şi 
acesta*tatălui său, cari însă nu mai trăesc şi 
acum eu sunt singurul moştenitor. 

Dragul meu,*îi răspundef atunci călătorul, 
şi tu eşti în această viaţă un simplu călător! 
Deci nu-ţi lega sufletul prea mult de cele tre
cătoare. Când îţi va veni ceasul,*şi tu vei pleca 
din această viaţă şi nu vei lua cu,. tine nimic 
din'câte ţi-ai adunatjaici. 

Şi din acea clipă£el ruşinat a început. a 
primi regulat pe cei ce aveau nevoie de ospita
litate şi ajutorul său. Şi noi asemenea cei mai 
mulţi, ne legăm prea mult de cele lumeşti. De 
aici înainte să nu mai facem* asemenea acestui 
bogat, ci în fiecare Duminecă sau sărbătoare 
să nu pregetăm o clipă, de^afveni la sf. bise
rică, căci aici ni-se îmbie în sfintele Evanghelii 
şi'n cântările bisericeşti, atâta bogăţie, care nu 
se poate compara cu avuţiile lumii acesteia. Şi 
numai aici la sfântul altar ne putem stampară 
setea noastră duhovnicească, cu care dacă ne 
vom hrăni, nu vom înfometa nici odată. B a 
mai mult Domnul nostru lisus Hristos ni-se îm^ 
bie la fiecare sfântă liturghie, ca să ne putem 
împărtăşi cu El, dându-ne astfel viaţa veşnică. 
Gustaţi şi vedeţi, că bu^ este Domnul! Căci 
fiecare din noi datori suntem a griji nu numai 
de trup, ci şi de suflet. Prin această se cunoaşte 
că noi suntem creştini, grijind şi de sufletul 
nostru. Noi suntem creştini, grijind şi de sufle
tul nostru. Noi nu trebue să fim creştini numai 
cu vorba ci şi cu fapta. Să ajută/m pe cei ce 
au nevoe de ajutorul nostru. Astăzi la fiecare 
pas întâlnim semeni de-ai noştri, cari aşteaptă 
să fie ajutaţi de noi. . S ă nu*trecem nepăsători, 
prin faţa acelor nenorociţi şi năpăstuiţi cari cer
şesc şi imploră mila şi ajutorul nostru. Să aju
tăm şi pe cei săraci sufleteşte, pe acei cari nu 
se bucură alături de noi, de darurile neasemu
ite, revărsate prin sfintele biserici nouă, de 
Tatăl nostru cel ceresc. Să le arătăm şi lor şi 
să-i îndemnăm şi pe ei să vină alături de noi 
ca să îngenunchie la sfintele altare strămoşeşti, 
cari scăpare ne-au fost nouă din neam în neam. 
Biserica noastră a fost alături*de acest popor şi 
la marele lui bucurii şi la necazuri. ( Numai 
iubindu-ne unii pe alţii, aşa cum Domriul nos
tru lisus Hristos ne-a iubit, dându-se pre sine 
pentru ale noastre păcate, se va putea întrona 
între noi libertatea desăvârşită şi pacea mult 
dorită pentru care s'au sacrificat scumpii noştri 
eroi. Dragostea neţărmurită între oameni dacăr 



se va sălăşlui, va dispare ura şi răzbunarea. Noi 
n'am râvnit nici odată la pământul vecinilor 
noştri, nici n'am persecutat în decursul istoriei 
apuse pe cineva pentru credinţa lui. Dar popo
rul nostru câţi mucenici are, alţi numai pentru 
că nu au voit să-şi lapede credinţa lor străbună. 

Dumnezeu ne-a lăsat pe aceste meleaguri 
având de îndeplinit o înaltă misiune. Pacea nu 
se poate sălăşlui fără Hristos, căci El a zis : 
„Pacea mea las vouă, pacea mea dai; vouă". 

Deci cu dragoste şi cu încredere să ne 
apropiem de El. Căci înaintea lui Dumnezeu 
toţi suntem egali, cel bogat ca şi cel sărac, cel 
dintr'o clasă socială înaltă ca şi cel din cea 
mai de jos treaptă, tânăr sau bătrân. 

/ P. Sfinţia Sa mai îndeamnă apoi mamele 
ca să>şi crească fiii cu frica lui Dumnezeu, căci 
ei sunt chezăşia neamului de mâine, iar de în-
cheere spune, că .fiind în preajma sf. Arhangheli 
Mihail şi Gavril gândurile noastre se cuvine să 
Ie îndreptăm către Tronul cel ceresc şi să im
plorăm mila lui Dumnezeu ca să reverse peste 
tânărul 'nofetru Rege, Mihai I, darurile Sale cele 
bune, ca sâ-i ajute să ducă la prosperitate Ţara 
noastră dragă, la înflorire şi sâ-i redee liberta
tea .mult dorită. , 

După jsiujba sf." vecernii P. Sf. Sa se intre" 
ţ ine/cu epitopia şi membrii consiliului parohia' 
şi alţi fruntaşi, împarte iconiţe, cărţi de*\rugă~ 
ciuhi şi cruciuliţe copilaşilor de şcoală, apoi 
trece la oficiul parohial unde face revizia matri
colelor parohiale. - •' , 

Noaptea P. S f Sa este găzduit la Pr. P. 
Albeanu. 

Vizîtafîunea cancnică din jurul Oraviţei 
(Urmare la numărul 46-47) 

t 

L a hotartll comunei aşteaptă călăreţii, cari 
aliniaţi pe două şiruri conduc pe Arhipăstor pâ
nă în mijloGul comunei, unde, sub un frumos 
arc de triumf, preoţii îmbrăcaţi în odăjdii scli
pitoare şi-autorităţile primesc pe P. S. Sa. 

Cel dintâiu ia cuvântul primarul R. Baluţ, 
apoi preotul paroh losif Râta, care salută cu cu
vinte calde pe P. Sf. Sa. 

De aici P. Sf. Sa este condus cu litia până 
la sf. biserică,- unde preotul-paroh Tr . Constan
tin, ia£ând:U0N frumos şi documentat istoric al 

trecutului comunei Vrani, scoate în evidenţă ca
lităţile şi viţiite credincioşilor şi salutând pre
zenţa atât de mult aşteptată a ' Arhipăstorului, 
îl roagă pe P. Sf. Şa să- împărtăşească arhie
reasca Sa binecuvântare şi să implore asupra 
credincioşilor darul lui Dumnezeu, pentru ca în
tăriţi cu vieaţa cea după sf. evanghelie să pro-
păşească tot mai mult pe calea progresului şi a 
vieţii creştineşti. 

In sf. biserică se săvârşeşte vecernia mare. 
P. S. Sa , afară de preoţii locului, mai este asis
tat de Pot. Ic. stfor R. G. Ancusa, Prot. I. Gra
vitan al Bisericii Albe, de preoţii C. Petroviciu-
Vrăniuţ, Berlogia-Răcăjdia, C. Dâmian-Rusova-
nouă, I. Tilcă-Vrăniuţ, H. Gâru-Rusova-veche, 
H. Şdicu-Ciortea, precum şi de diaconul D. 
Băloni. 

. La sfârşitul Vecerniei P. S. Sa ceteşte ru
găciunea de cererea a sf. Marelui Vasile, apoi 
iese afară din aliat' şi rosteşte o prea frumoasă 
cuvântare, despre rugăciune, în care prin pilde 
şi exemplificări a întărit pe credincioşi în ade
vărata credinţă de suflete mântuitoare, comen
tând în acelaş timp păcatele şi viţiile care pasc 
pe credincioşii noştri din Vrani şi din comunele 
din Valea Carasului. 

In acelaş timp însă P. S. Sa, ca Un ade
vărat părinte, a lăudat şi elogiat şi calităţile fru
moase ale vrăneuţilor, îndemnându-i să rămână 
tari şi neclintiţi în alipirea lor cătră sf. biserică 
şi în dragostea lor de neam şi ţară, precutiy şi 
în supunerea şi ascultarea lor cătră autorităţi 
şi M. S. Regele Mihai I, care este speranţa şi 
întruchiparea tuturor doririlor de mai bine. 

Din sf. biserică P. S. Sa a trecut la Cămi
nul „Oastei Domnului", unde i-au prezentat 
omagii membrii acestei societăţi religioase. Emo
ţionat îe-a răspuns Arhiereul, îndemnându-i să 
persevereze în dragostea şi vieaţa lor pentru 
Domnul, pentru ca slava Domnului să strălu
cească cât mai mult şi mai tare îh rândurile 
credincioşilor din Vranf. 

S'a înserat deabinelea când am ieşit din 
curtea sf. biserici. Credincioşii fericiţi că au pu
tut avéa în mijlocul lor pe Arhipăstorul, au pe
trecut pe P. S. Sa până la casa parohială. 

S'a făcut, apoi revizia Oficiului parohial' la 
păr. Tr. Constantin, iar masa am îuat-o în casa 
ospitalieră a păr. I. Râta, unde P. S. Sa a fost 
găzduit peste noapte. 
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Prea multe baluri şi petreceri 
Parecă a ajuns o boală petrecerea şi balul. Nu e săp-

tămâaăca să nu cetim că în multe oraşe, ba chiar şi sate 
se organizează de diferite societăţi baluri şi petreceri 
„până în zori de zi", atunci când năpăstuiţi ai noştri, 
văduve şi orfani de războiu, săraci şi bolnavi, nu au 
cu ce-şi stampară foamea şi 'cu ce ' sâ-şi încălzească 
tru'ditul trup în pragul iernii. Cu banii ce se cheituesc 
pe mâncări şi beuturi, chiar dacă se afişează anumite 
scopuri de cantate, s'ar putea alina atâtea suferinţe. 
Aceste petreceri credem că sunt o sfidare a bunului 
simţ — în aceste zile grele ce le trăim cu toţii şi nu 
le aflăm cu nimic justificate, mai ales în post, timp 
de cumpătare şi pregătire sufletească pentru aşteptarea 
.marilor praznice creştine. Durere şi în oraşul nostru 
se aranjează de anumite societăţi — cu slabă credinţă 
religioasă, astfel de petreceri. 

Ceea ce ne miră este, că se pare că nu toţi edu
catorii ;tineretului de mâine, cari ar trebui să pre
meargă cu exemplul lor, înţeleg comandamentul zile
lor de astăzi şi nerespectând tradiţia de veacuri a po
porului, aranjează petreceri»în rostul Crăciunului. Ce
tim astfel în ziarul Răsunetul, că un sindicat al profe
sorilor secundari aranjează o serată dansantă în 5 
Dec. a. c, în scopul ajutorării elevilor săraci. Nu ştim 
dacă în comitetul acestui sindicat se află şi profesori 
preOţi. / ' 

Oricât de nobil ar fi s c o p u l / ^ s'ar putea aranja 
serate şi fără dans, dacă nu se urmăreşte numai câş
tigul material, ci şi cel moral, de educaţie socială. 

Nu ne gândim să supărăm pe nimeni, însă cre
dem că nu e potrivit să dăm i%ilej de scandelă popo
rului şi tineretului, prin călcarea poruncii a noua bi
sericească şi a tradiţiei noastre străbune, care ne-a 
salvat credinţa şi sufletul neamului în decursul veacu
rilor/Trebue să ţinem seama că slăbirea sentimentului 
religios va avea urmări grave pentru viitorul şi trăi
nicia neamului nostru, 

R — I N F O R M A Ţ I I —| 
—. ,—- • ——v — 

Schimb de telegrame între P. S. Sa v Păr . 
nostru Episcop Veniamin şi Majestatea Sa Re
gele Minai I. 

J^iajestăţii Sale Jftegelui J^flihai I. 
^Bucureşti 

Rog pe Majestatea Voastră să binavoiască a 
primi din partea mea şi a clerului şi poporului 
dreplmăvitor din Eparhia Caransebeşului — oma
giale felicitări de ziua onomastică rugând\ pe 
Dumnezeu să Vă hărăzească îndelungată şi feri
cită domnie spre binele poporului şi a Ţării. 

^ Episcop, VENIAMIN 

CASA M. S. REGELUI 

SPrea Sfinţite, 

MAJESTATEA SA REGELE mă însârci-
nează a vă transmite înalte Mulţumiri pentru 
bunele Itrâri exprimate de Prea Sfinţia Voastră 
personal şi în numele clerului şi poporului Epar- , 
hiei Caransebeşului, cu prilejul aniversarei zilei 
numelui AUGUSTULUI nostru SUVERAN, 

Trimiţi vă rog, Prea Sfinţite, deosebita mea 
coiisideraţiune. 

Mareşalul Curţii Regale. 

P r a z n ' c suf letesc pentru elevii C a r a n s e b e 
şului. Duminecă, 25 Noemvrie a. c. Prea Sf. Sa Pâr. 
nostru Episcop Veniamin a pontificat liturghie arhie
rească î'.t biserica „Sf. loan" din cimitir, deschisă şi 
îngrijită anume pentru cei peste .1500 elevi ai şcoale-
lor din ora^ri nostru. 

A fosPînconjurat de următorul sobor: I. P. C. Sa 
Arhim. Dr. L. Busuioc, Protop. Dr. 1. Creţu şi Dr. M.\i 
Bănescu, preoţii I. Bulea, P. Toma şi 1. Câmpiami, 
cu diaconii D. Bâloni şi N. Comeanu. ' 
Răspunsurile au fost date îngereşte de către corul co
piilor, dirijat de dl. Prof. D. Cus'ma. 

Predica a fost rostită călduro-, pe înţelesul tutu
ror elevilor, plină de exemple şi cu dragoste părin
tească de către^ P. S. Sa Pâr. Ep! Veniamin. 

L a Sibiu s'a făcut Duminecă, 11 Nov. a. c. 
sfinţirea întru arhiereu a P. Cuv. Sale Arhim. Teodor 
Scorobeţ, vicarul Mitropoliei Ardealului. 

Intru mulţi ani Prea Sfinţite ! 

Generalul de Gaulie a fost ales şef al guver- ,. 
nului francez cu 555 voturi şi o abţinere. 

Min. Cultelor comunică decizia Min. de războiu 
că studenţii teologi, din orice contingent, chiar şi 1945' 
cari sunt concentraţi vor fi lăsaţi la vatră pentru a-şi 
continua studiile. 

Ministerul Educatiunii naţionale aduce la 
cunoştinţă, că începând cu 1 Martie 1946 se vor ţine 
examenele de capacitate pentru profesorii învăţămân
tului secundar, la toate specialităţile, afară de lucru 
şi gospodărie. " 

La Nürenberg s'au început în 20 Nov. a. c. ; 
desbátenle în procesul criminalilor de războiu germani. 

Cei c e c ă l ă t o r e s c la Bucureşti trebue să aibă,' 
potrivit ordinului Min. de Inierne, dovadă dela poliţie, 
sau la sate dela jandarmerie, în care să se arate data 
plecării şi scopul deplasării la Bucureşti, precum şi 
buletinul'biroului populaţiei. In termen de 48 ore dela 
sosirea în Bucureşti surit obligaţi să se anunţe la 
circ. de poliţie. 

, La Cluj s'a ţinut 1» 28 Ocjtr a. c. Adunarea epar
hială a Episcopiei ort. rorn. — după o întrerupere de 
5 ani, intr'o atmosferă de înălţare sufletească, văzân-
du-se întruniţi în Ardealul reunit la Patria mamă. 
P. Sf. Sa episcopul Nicolae Colan a fost obiedul unor 
manifestaţii de dragoste şi ataşament din partea 
membrilor Ad. eparhiale şi a credincioşilor pentru 
atitudinea demrîă şi eroică în cei 4 ani de oprimare, 
de crunte încercări şi prigoape din partea duşmanilor 
Neamului. 



Primirea scrisorilor recomandate externe. 
Direcţiunea Generală PTT reaminteşte publicului că 
se admit la prezentare scrisori recomandate externe şi 
expres, pentru următoarele ţări: 

1. In Europa: pentru Albania, Anglia, Belgia, 
Cehoslovacia, Danemarca, Elveţia, Estonia,, Finlanda, 
Grecia, Italia, Iugoslavia, Letonia, Lituania, Norvegia, 
Polonia, Portugalia, Suedia, Turcia, Ungaria şi U. S S. 

2. In asia: pentru Siria şi Palestina. 
3. In africa: pentru Egipt şi toate coloniile franc. 
4. In America: pentru toate ţările din America 

de Nord, Centrala şi de Sud. k 

Taxele ce se percep pentru această corespondenţă 
sunt de 850 lei. 

La Washington se ţine conferinţa preş, H. 
Trutnan al Statelor .Unite, CI. Ati!e"e, primministru 

/ Marei Britanii şi Ma-Kenzie King, primministrul Cana
dei în care se vor discuta problemele rămase în 
suspensie in urma conferinţei dela Londra, chestiunea 
Palestinei, problema Turciei şi a Dardanelelor situaţia 
din Balcani, Germania, Italia şi ExtremuŞi Orient, 
chestiunea energiei atomice, a aprovizionării statelor 
europene şi altele. 

La alegerile din Ungaria au obţinut voturi 
partidele: micilor agrarieni 467o, social democraţii 25°/o, 
comuniştii 20% şi alte partide 9°/«. 

Agenţia Reuter anunţă din Moscva, că tru
pele sovietice şi ceie anglo-americane vor părăsi până 
la 1 Dec a. c.' Cehoslovacia, întrucât întreţinerea lor 
reclamă prea mari spestf pentru stat. 

Donaţiune. Preotui pensionar Ioan Jurca a donat 
pentru zidirea seminarului suma de Lei 100.000.— 
Bunul Dumnezeu să-i răsplătească din darurile sale 
cele bogate. ^ 

,Cred. Florei Vasile din Vasiova a supra-licitat 
pentru sf. bis. de • acolo un scaun (jet) cu suma 
de 401.000 Lei. 

Dumnezeu să-i ajute! 

Mulţumită publică. Un neobosit colaborator al 
epitropiei parohiale şi ca nolar al ConsiMului parohial 
din 1912—1945 „istovit de grea încercare" cum a zis 
psalmistul era vecinie cu lacrâmile pe obraz, căci 
moartea îi răpise prea de vreme 'pe neuitata sa soţie 
Paraschiva.(f 1933) şi pe fiicele sale Solomia ( f 1941) 
şi Ana ( f 1940) pentru pomenirea acestora din pri
sosul său a dăruit s. Biserici suma de Lei 100.000 
(unasutămii) pentru care fapt rugăm pe bunul Dum
nezeu să ierte păcatele celor adormite, acestui mărini
mos donator să-i facă parte de bătrâneţe fericite, iar 
atâtor înstăriţi de azi acest gest să fie 'indemn ca să 

Duminecă în 18 Noemvrie a. c. la ora 1 1 1 / 2 

a. m. a avut loc în oraşul Caransebeş, în cadre solemne, 
inaugurarea noului local al Poliţiei de Stat din această 
localitate. 

De faţă fiind reprezentanţi ai tuturor autorităţilor 
din acest oraş. După actul sfinţirii săvârşit de protop. 
T. Roşea şi pr. T. Dbbromirescu.' Şeful de Poliţie 
N. Turcu arată în cuvântarea rostită, străduinţele duse 
pentru a ajunge la acest local potrivit, aducând mulţu
mită Sf. Episcopii a Caransebeşului şi îudeosebi P. Sf. 
Sale Episcopului Veniamin pentru bunăvoinţa avută, 
acordând acest local, care este proprietatea Episcopiei, 
în mod gratuit pe timp de 2 ani. 

Din partea bisericii a vorbit păr. Tr. Dobromirescu, 
arătând în frumoase cuvinte rostul Poliţiei în actualele 
vremuri. După festivitate, s'a*servit o gustare, 

facă şi ei asemenea. 
Oficiul parohial Corn ea 

Revenire la credinţa noastră ortodoxă. In 
parohia Zlagna păstorită de tânărul preot Aurel Lazăr 
au trecut dela secta baptistă Ia religia ortodoxă urmă
torii sectari: Pavel, Ştefănigă. cu soţia sa Floarea şi 
fiii lor Pavel şi Ion, Ana Peia, Girinţa Ştefănigă, 
(Arnăut), Mina Negrei, Versavia Ştefănigă! 

Subliniem cu laudă râvna preotului A. Lazăr pen
tru credinţa strămoşească. 

La alegerile din Austria dela 25 XI a. c. au 
obţinut: partidul catolic 76 mandate, socialiştii 70 
mandate şi comuniştii 3 mandate. 

R — PARTEA OFICIALĂ — s 
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N O T E O F I C I A L E 

Nr. 5673 Es. 1945. 

Ministerul Cultelor, t u adresa No. 4 3 8 4 9 / 
19^45 din 31 Octomvrie a. c. ne. comunică în 
copie adresa Institutului General de asigurare 
al Funcţionarilor şi Pensionarilor Publici care 
are urrhătorul cuprins: ^ 

Institutul General de Asigurare primeşte di
ferite cereri pentru asistenţă şi ajutor a căror 
obiect întrece avantagiile oferite şi comunicate 
de Institut membrilor săi, prin adresele circulare 
anterioare. 

In scopul de a nu se mai invoca necu
noaşterea acestora, de a înlătura orice confuzii . 
şi pentru a evita pe viitor corespondenţa inutilă, 
cu onoare vă rog să binevoiţi a aduce la cu
noştinţă funcţionarilor Domniei-Voastre, atât din 
centrul [cât şi din serviciile exterioare, lămuririle 
de mai jos . 

Institutul General de Asigurare acordă func
ţionarilor publici, membri ai institutului, asis
tenţă medicală gratuită, în toate cazurile de ma
ternitate. 

Această asistenţă constă în internarea pe 
contul Institutului, Ia sanatorii în Capitală, sau 
orice spital din cuprinsul Ţării a tuturor cazu
rilor de maternitate cari se ivesc. Prin internare, 
Institutul înţelege să suporte la Sanatorii,, con
form convenţiilor încheiate, costul spitalizării 
propriu zise, sala de operaţii, pansamente şi 
analize, însă în nici un caz şi plata medicilor 
a căror intervenţie ' a fost eventual solicitată, 
aceasta urmând a se face de către pacient, cort-
form acordului intervenit între părţi. 
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Asistenţa medicului întră în costul internă
rii numai la secţiile de spital. 

Pentru obţinerea internării în caz de naş
tere este necesară o simplă cerere prevăzută cu 
certificarea calităţii din partea autorităţii respec
tive unde solicitatorul funcţionează. 

Institutul General de Asigurare în aceiaşi 
măsură acordă membrilor săi şi tamiliior aces
tora, soţie, soţ şi copii minori, bolnavi de T . B . C. 
asistenţa medicală gratuită, prin suportarea cos
tului internării acestora. 

Sanatoriul de Chirurgie Pulmonară fii osoasă: 
Bucureşti, Morem, Dâmboviţa, Mari/a-Caras, Agi-
gea- Constanta, Dobriţa- Gorj. 

Sanatorul Soc. pentru profilaxia Tuberculozei din: 
Bucureşti, Filaret, Bisericani-Neamţ şi Bămova-Iaşi, 

Sanatoriile Min. Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale: 
Gioagiu-Hunedoara, Dr. I. Mânzescu-Braşov, Dr. 
Neţuiescu- Craiova, Satu-lung Braşov, Arad-T. B. C 

Institutul ortopedic Cluj, Mazilim-Mangalia, 
Avrig-Sibiu, Leamna-Dolj: 

Sanatorii particulare: \ 
Dr. Cosmuţa-Predeal, 
Pentru obţinerea acestei asistenţe, cel mai 

îndreptăţit la internare, se va adresa Institutului 
cu o cerere certificată de autoritatea respectivă 
şi care va trebui să fie sprijinită de un certifi
cat eliberat de medicul autorizat. In cazul func
ţionarilor cari au la dispoziţie o casă de credit 
proprie, se va adăoga şi dovada acesteia, prin 
care se recunoaşte că deşi a fost sesizată, nu 
este în măsură a acorda asistenţa solicitată. 

Institutul, în grija ce o are pentru membrii 
săi, le oferă asistenţă şi pentru orice fel de ma
ladii, în aceasta spre deosebire de cele enume
rate mai sus, se acordă în mod restrâns ca pen
tru anul în curs, numai în spitale şi numai 
personalului inferior în întregime şi familiilor 
respective, iar funcţionarilor numaj^până la gra
dul de impegat inclusiv. 

Cererile de internare pentru o îngrijire me
dicală sau intervenţie chirurgicală, vizate de au
torităţi şi însoţite de certificatul medical dovedi
tor, vor cuprinde şi indicarea spitalului unde ur
mează a face internarea. 

Odată cunoscut faptul că Institutul Gene
ral de Asigurare nu acordă membrilor săi decât 
asistenţă efectivă şi numai pentru cazurile mai 
sus enumerate, nu vor mai avea justificare în 
viitor, cererile de ajutoare în bani pentru dife
rite motive şi nici cererile de internare în alte 
condiţiuni decât cele prevăzute mai sus. 

Ceea ce se comunică Cuc. preoţi membrii 
la acest Institut, spre luare la cunoştinţă. 

Caransebeş, la 16 Noemvrie 1945. 

Consiliul eparhial 

Nr. 5559 Es. 1945 . 

Se atrage atenţiunea Oficiilor prolopresbile-
rale şi parohiale că în conformitate cu art. 39 
din Statutul de organizare a^Bisericii ort. rom. 
preliminariile parohiilor pro 1946 trebuesc tre-. 
cute prin Consiliul şi Adunarea parohială până 
la data de 31 Decemvrie a. c , iar a socotitor 
pe anul 1945 până la la 31 Ianuarie 1946, 
având să se compună cu observarea strictă a 
circularei noastre cu Nr. 5 8 6 9 / 1 9 4 4 . . 

Tot odată invită Prea Cucernicii Protopopi 
şi Cuc. Preoţi să dispună a lua în bugete su
me cât mai mari* posibile pentru ajutorarea şi 
alinarea suferinţelor celor săraci şi orfani; cari 
astăzi mai mult ca oricând sunt avizaţi şi la 
ajutorul şi ocrotirea venită din partea sf. bise
rici. Nu se poate presupune că ar exista chiar 
şi în cel mai îndepărtat şi izolat cătun, creştini 
cari să nu fie avizaţi la acest ajutor. 

Sumele bugetate în acest scop în bugetul 
pe' anul 1946 se vor împărţi pe baza unui ta
blou, respective pe baza unei chitanţe subscrise 
de cel care a primit ajutorul şi se va alătura 
la Jurnalul de cassă al anului 1945. 

Preliminarele verificate şi aprobate de cor-
poraţiunile parohiale se vor înainta 'cel mai târ
ziu până la data de 31 Ianuarie 1946 Consiliu
lui eparhial prin Oficiile Protopresbiterale, iar a 
socoţiîor până la data de 15 Februarie 1946 
spre supra-cenzurarf» şi vor întră la Consiliul 
eparhial mai târziu până la 31 Martie 1946 . 

Caransebeş, la 15 Noemvrie 1945. 
Episcop: Secretar eparhial: 

f VENIAMIN P r . Pefru Toma 

Nr. 5627 B . 1945. 

Se aduce la cunoştinţă Prea C. protopopi 
şi cuc. preoţi şi cântăreţilor bisericeşti salariaţi 
din bugetul statului, că cererile pentru acordarea 
de noui gradaţii, cu începere dela 1 Aprilie 
1946, sunt a se înainta până la 31 Decejnvrie 
1945. ' , 

In urmare, toţi cei ce împlinesc un nou 
termen de gradaţie până la 31 Martie 1946 , 
adecă împlinesc până la această dată 5, 10, 15 
şi 20 ani de serviciu dela data recunoaşterilor 
în funcţiune de către On. Minister al Cultelor, 
să-şi înainteze, pe calea oficiului protopopesc, 
cererile lor adresate On. Ministerului Cultelor, 
pentru acordarea nouer gradaţii în bugetul a 
1946 /47 . x • . -

Preoţii îndreptăţiţi la gradaţia I vor arăta 
în cerere numărul şi data deciziei ministeriale 
prin care au fost recunoscuţi în funcţiune, iar 
preoţii cari solicită gradaţia Il-lV, vor arăta nu-



mărul şi data deciziei ministeriale prin care li 
s'a aprobat gradaţia anterioară. 

Cererile vor fi certificate pentru exactitatea 
datelor de oficiile protopopeşti, care vor men
ţiona pe cerere Concediile mai mari, de 3 0 zile 
avute de preot în ultimii 5 ani -precum şi pe
depsele suferite în acest interval de timp. 

Cererile timbrate în regulă, se vor înainta 
până la 20 Decemvrie a. c. oficiilor protopopeşti, 
iar acestea se vor înainta Consiliului eparhial 

•până cel mult 31 Decemvrie a. c , însoţite de 
un tablou alfabetic pe parohii. 

Cererile netimbrate sau,tîmbrate nesuficient, 
precum şi cele ce se vor înainta după termenul 
ele mai sus, nu se vor lua în considerare. 

Ceea ce se comunică Prea On. oficiu pro-
topopesc spre ştire şi mai departe urmare res
pectiv a se aduce la cunoştinţa preoţimei paro
hiale şi cântăreţilor. 

. Caransebeş, la 22 Noemvrie 1945, 

Episcop . Consilier referenta 
f VENIAMţN Romul O. Ancuşa = \ 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 
Nr. 3952 B 1945 din 13 August 1945 se publică con
curs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană" pentru postul de preot la parohia 
vacantă de clasa II din comuna Brebul protopresbite-
ratul Caransebeşului. 

I. B e n e f i c i i : 
1. Sesiunea parohială în extensiune de 105jugăre. 
2. Birul parohial. 
3* Veniturile stolare uzitate. 

* 4. Casa parohială cu grădină şi cu supraedificatele 
economice necesare. 

II. î n d a t o r i r i : 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorio-

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în flecare 
Duminică ş i ' sărbătoare, a caţehiza la şcoala primară şi 
a învăţa pe copii se cânte în biserică şi la îngropăciuni, 
fără nici o altă remuneraţie. In cazul, că preotul nu va 
împTini vre-una din condiţiunile de mai sus, va pierde 
dreptul Ia birul parohial. . 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
. în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de clasa Il-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile, adresate \ consiliului parohial ort. 
rom. din Brebul prin Prea Onoratul Oficiu protopopesc 
al Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabilă 
încunoştiinţare a Prea Onoratului Domn, presbiter trac-
tual, în vre-o Duminjcă sau sărbătoare în sfânta biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea în cântare, -tipic şi oratorie, 
însă nicidecum în ziua de alegere. 

Ì 

Brebul, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
7 Octomvrie 1945. 

Preşedinte: ( 2 - 3 ) Secretar: 
Preot Ştefan Gregor Ioan Trulea 

Cond. Of. par. 

Nr. 463|1945,' In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral 

Caransebeş la 20 Octomvrie 1945. 
Isala Suru 

. ' _ _ _ _ protopop 

CONVOCARE 
.Conform art. 26 şi urm. din Statute, membrii 

Asociaţiei Române pentru strângerea legăturilor cu U. 
R. S. S. (Arlus) se convoacă în 

Adunare generală ordinară 
pe ziua de 9 DECEMVRIE 1945 în sala profesoială 
a şcoalei ^normale din Caransebeş la ora II a. m. 

In cazul când la această adunare nu vor fi pre
zenţi majoritatea absolută a membrilor înscrişi şi cu 
plata cotizaţiei în. regulă, Adunarea se amână de drept 
pe ziua de 16 Decemvrie 1945, în acelaş loc, aceiaşi 
oră, când va fi legal constituită, oricare ar fi numărul 
membrilor prezenţi. 

» • 

Ordinea de zi: 
1. Raportul secretarului despre activitatea Aso

ciaţiei. • v 
2. Raportul casierului despre starea financiară. 
3. Raportul cenzorilor şi descărcarea de gestiune. 
4. Alegerea comitetului'de conducere şi a cenzo

rilor pe noul an social. 
5." Confirmarea tuturor membrilor Arlus verificaţi. 
6. Eventuale propuneri. 
Caransebeş, Ia 22 Nov. 1945. 

Preşedinte, Secretar. 
Ilie Orzescu Emil Rădcscu 

PARCHEJUL TRIBUNALULUI CARANSEBEŞ 

Pet i ţ ia Dlui Stăneseu P. Mihail către acest Parchet: 

Domnule Prim-Procuror, 
Prin petiţiunea înreg. la Nr. 5333 din 25 X 1945, 

Dl. Stăneseu P. Mihail, mecanic C. F. R., domiciliat 
în Caransebeş, Str. Lugojului No. 61, judeţul Severin, 
cere reconstituirea actului de naştere al fiicei sale 
Elena născută la Chişinău (Basarabia) la 20 Octom
brie 1945, , 

Noi, Procurorul-şef al Tribunalului Caransebeş 
în conformitate cu dispoziţiunîle Decretului-lege No. 
4062 din 1940, refer tor Ia reconstituirea actelor refu
giaţilor, invităm autorităţile şi persoanele cari deţin 
extractul sau alteJmscrisuri, referitoare la actul a cărui 
reconstituire se cere să ie depună de urgenţă la grefa 
Tribunalului. 
Procuror-şef Prim-Secretar 
V. Bărbier N. Du dau 
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